

斩断“靠企吃企”的利益链条

盐城大丰:清除“蛀虫”并帮助企业完善内部管理机制

亮点

本报讯(记者管莹 通讯员柏奇峰 丁涛)“你们不仅帮我们揪出了‘内鬼’,还帮我们挽回了经济损失,现在企业发展越来越好了。”近日,在江苏省盐城市大丰区检察院举办的园区“检察护企”集中办公会上,某公司负责人说道。记者了解到,大丰区检察院已与

当地五大园区建立协作机制,由院分管领导和部门主要负责人牵头,与工商联、园区管委会、行政执法等部门协调联动,组建专班,集中向企业问罪。2019年1月至2020年10月,某公司计量质检部门员工朱某等6人利用职务便利,在焦炭水分检测、反应性检测等方面弄虚作假,为关联供货商及运输方谋取利益,先后非法收受受贿共计254万余元。2021年5月,大丰区检察院以涉嫌非国家工作人员受贿罪对朱某等6人提起公诉。2022年3月,朱某等6人

被判处有期徒刑三年至九个月不等,各并处罚金。“我们在审查过程中发现,运输承揽人与供货公司存在共同犯罪嫌疑,遂将线索移送侦查机关立案侦查,另案处理。”办案检察官向记者介绍。2023年8月,该院以涉嫌非国家工作人员行贿罪对崔某等5名运输承揽人提起公诉。今年4月,法院作出一审判决,判处崔某等5人相应刑罚,各并处罚金。至此,“靠企吃企”的利益输送链条被彻底斩断。朱某等6人的行为给该公司造成重大经济损失,办案检察官锁定追赃、

退赔、补偿主体,并逐个走访涉案的关联供货公司和运输公司,开展释法说理。截至今年4月,4家涉案企业退回违法所得共计4270万元,弥补了被害企业大部分经济损失。针对办案中暴露出的该公司风险防控意识不足等问题,大丰区检察院通过制发《法律风险提示函》等方式,推动该公司出台《关键岗位和敏感岗位轮岗方案》《进一步完善审计监督和财会制度的工作方案》等5项规章制度,帮助公司完善内部治理结构,增强风险防范能力。



上门问需 护企安

日前,广东省珠海市检察院检察官来到珠海国际货柜码头(高栏)有限公司走访调研。检察官通过实地了解企业整体运营情况、收集企业法治需求,为企业精准提供法治服务,护航企业健康发展。 本报通讯员彭东富 汤敏拍摄

视窗

最高检 发布

山西检察机关依法对李宝文决定逮捕

本报北京8月13日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,山西省国资委原巡视员李宝文涉嫌受贿、国有公司人员滥用职权一案,由山西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经山西省检察院指定管辖,由山西省检察院太原铁路运输分院审查起诉。日前,山西省检察院太原铁路运输分院依法以涉嫌受贿罪、国有公司人员滥用职权罪对李宝文作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

福建检察机关依法对张永裕决定逮捕

本报北京8月13日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到,福建省计划生育协会原党组书记、常务专职副会长张永裕(正厅级)涉嫌受贿一案,由福建省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经福建省检察院交办,由泉州市检察院审查起诉。日前,泉州市检察院依法以涉嫌受贿罪对张永裕作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

湖南省检察院依法对姚述铭决定逮捕

本报北京8月13日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,湖南省怀化市委原常委、统战部副部长姚述铭(副厅级)涉嫌受贿、行贿一案,由湖南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉嫌受贿罪、行贿罪对姚述铭作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

江西检察机关依法对危岩决定逮捕

本报北京8月13日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到,江西省铅山县原书记、一级调研员危岩涉嫌受贿一案,由江西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经江西省检察院指定管辖,由萍乡市检察院审查起诉。日前,萍乡市检察院依法以涉嫌受贿罪对危岩作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

检察动态

【贵州省检察院】 开展同堂培训为高效办案蓄势聚能

本报讯(通讯员粟龙昇 袁野) 近日,贵州省检察院职务犯罪检察部和检察侦查部联合举办的同堂培训班在国家检察官学院贵州分院开班。据了解,此次培训班紧密贴合职务犯罪检察、检察侦查工作的实际需求,设置了机动侦查权运行实践、洗钱犯罪问题研究、高质量制作检察侦查笔录的方法技巧、职务犯罪攻防策略等课程,既有实务专家对疑难问题的解析,又有专家学者结合案例深度讲授前沿理论。来自该省检察机关的87名业务骨干齐聚一堂,在5天的培训中共同学习探讨如何高质量开展职务犯罪检察及检察侦查工作。

【青海省检察院】 制定方案确保巡视整改效果

本报讯(记者马会平 王丽坤) 日前,青海省检察院召开党组(扩大)会议,研究制定《中共青海省人民检察院党组关于最高检党组巡视反馈意见的整改方案》。《方案》对照反馈意见指出的具体问题,提出154项整改任务。会议强调,一要压实整改责任,严肃整改纪律,坚持谁的问题谁认领、谁的事谁负责,确保整改成效;二要逐条逐项对照,各部门要按照方案要求,持续精准发力,确保整改方案全面覆盖、不留死角;三要推进重点工作,结合开展党纪学习教育、深化以案促改专项整改和“马虎症”“拖延症”专项整治,切实做好巡视整改“后半篇文章”。



近日,在河南省南召县云太桃种植农民专业合作社的桃子种植农场,南召县检察院检察官向桃农开展法治宣传,并有针对性地解答桃农在农产品销售、买卖合同纠纷、劳务用工等方面的法律问题。 本报记者刘立新 通讯员佟亚飞摄



近日,河北省武安市检察院开展“罪错未成年人心理减压工程”,在法治教育基地设立沙盘室,利用沙盘游戏有针对性地对罪错未成年人开展心理疏导与矫治。图为该院检察官利用沙盘游戏对涉罪未成年人进行心理疏导。 本报通讯员马苗苗 谢铃摄

荒唐! 结婚证和离婚证竟同时有效

牡丹江铁检:检察监督推动解决“假结婚”撤销难题

本报讯(记者曹佳 通讯员林福平 赵秋爽)“这婚离得太不容易了,15年来我既处于结婚状态,也处于离婚状态。现在这个事终于解决了。”8月8日,困扰已久的虚假结婚登记被撤销后,夏某来到牡丹江铁路运输检察院,向承办检察官表达由衷的谢意。 1999年4月,夏某、张某在当地民政部门办理结婚登记手续。2009年3月,双方以感情破裂为由办理了离婚登记手续。同年8月,张某独自前往民政部门,隐瞒其与夏某已经办理离婚登记的事实,申请

补领婚姻登记证书。民政部门审核后为张某补发了结婚登记证书。此后,夏某与张某又有了重新共同生活的意愿,夏某也得知张某补办了结婚证,误认为该补办的结婚证属于双方复婚证件。 多年后,夏某与张某感情彻底破裂,2023年4月,夏某决定再次离婚时,却被民政部门告知双方的离婚证与补领的结婚证均为有效状态且无法撤销,夏某无法办理结婚或者离婚手续。在与民政部门多次沟通未果后,同年5月,夏某向法院提起行政诉讼,请求撤销民政部

门为张某补发的结婚证。法院作出行政裁定,以超过5年法定最长起诉期限为由,裁定不予立案。 今年6月,夏某向牡丹江铁路运输检察院申请监督。承办检察官核实案件材料后认为,法院不予立案的裁定并不恰当,而夏某的诉求也合情合理。根据《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记的指导意见》(下称《指导意见》)相关规定,该案由《指导意见》中明确的当事人弄虚作假骗取婚姻登记的情形,检察机关可以通过制发检察建

议督促民政部门履行职责。 明确工作方向后,承办检察官多次电话询问夏某、张某,并走访民政部门开展调查核实工作,明确了张某于2009年8月隐瞒骗取婚姻真实状况,以弄虚作假手段骗领补办结婚登记证书的事实。 今年7月,牡丹江铁路运输检察院就该案举行公开听证会,邀请人民监督员、民政部门工作人员、夏某和张某参加。与会人员了解案件事实及相关法律法规后一致认为,民政部门应当撤销二人的虚假婚姻登记,维护婚姻登记秩序。 听证会后,夏某与张某共同向民政部门申请撤销补办的结婚登记证书,同时,牡丹江铁路运输检察院结合听证意见向民政部门制发检察建议。7月22日,民政部门回函已依法撤销了二人的虚假婚姻登记。

借力大数据模型 搬走“垃圾山”

本报讯(记者简洁 通讯员田川)“后续我们准备将此地开展成供市民休闲、娱乐的公园。”近日,北京市门头沟区检察院检察官谢孔学来到辖区某处建筑垃圾非法堆放点开展“回头看”,原先堆积在此处的建筑垃圾已不见踪影,正在恢复林业生产条件的工作人员向检察官介绍了这里的后续规划。 2023年5月,依托“检察官+镇街政法委员”联络机制,门头沟区某镇街政法委员向门头沟区检察院反映了一条线索:该区一处山坡上堆放了大量建筑垃圾,该点位地势高、坡度大,如果遇到暴雨,很容易塌方。门头沟区检察院接到案件线索后立刻派员前往现场调查,随后决定立案办理。 “我们依托空天技术确定了垃圾倾倒的时间,同时借助非法倾倒建筑垃圾、非法采矿侵害公益监督模型,锁定了22辆可疑车辆以及车辆所属的10家运输企业。”办案检察官刘帅告诉记者。在查清违法事实的基础上,该院向属地政府制发检察建议,督促其依法查处违法行为、及时清运涉案区域的建筑垃圾,尽快恢复涉案地块原貌。 接到检察建议后,属地政府高度重视,及时对涉案车辆的所属企业作出行政处罚,并完成清运工作。在该院的持续监督下,目前,涉案地块上的800余吨建筑垃圾已经全部清理完毕。 谢孔学告诉记者,为了让更多运输企业认识到随意倾倒垃圾对生态环境的危害,该院准备在此地建立公益诉讼生态修复基地,在为市民提供城市绿地的基础上,探索集法治教育、义务植树、树木养护等功能为一体的“补植复绿”模式。

本报讯(记者丁艳红 通讯员王仁胜 张婷)“战机应急跑道被占用多年,多亏军地检察机关介入,困扰我们的难题终于解决了!”近日,贵州省贵阳市检察院联合昆明军事检察院,对一起涉军公益诉讼案进行“回头看”时,空军驻贵阳某部负责人说。 今年3月,昆明军事检察院在开展军事设施保护调研时了解到,自2021年7月以来,空军驻贵阳某部的战机应急跑道旁的军用土地上被倾倒了大量渣土、垃圾,不仅污染环境,还严重阻碍应急跑道正常发挥其应急战备功能。 昆明军事检察院随即向线索移送贵州省检察院。贵州省检察院将线索转交给贵阳市检察院后,该院联合昆明军

事检察院组成办案组共同办理此案。 办案组通过调阅资料、实地勘查、走访当事人等方式进行调查核实,了解到空军驻贵阳某部发现有车辆在战机应急跑道旁的军用土地上倾倒渣土和建筑垃圾后,曾多次与贵阳市相关职能部门沟通协商,但相关问题未得到解决。经实地勘测计算,倾倒渣土近7万立方米,覆盖军用土地数万平方米,部分建筑垃圾甚至高出跑道近14米,严重威胁战机应急起降安全。 根据相关规定,贵阳市综合行政执法局作为环境卫生主管部门,负责辖区建筑垃圾污染防治工作,但该局认为垃圾倾倒的地方属于军事管理区,超出其管辖范围。办案组认为,建筑垃圾管理是贵阳市综合行政执法局

的法定职责,不存在划分地域的问题。5月9日,军地检察机关联合召开圆桌座谈会,邀请贵阳市综合行政执法局等相关单位负责人参加,进一步厘清职责,明确解决方案。5月17日,军地检察机关向贵阳市综合行政执法局发出检察建议,建议该局采取有效措施清理固体废物、疏通道路、平整场地,全面整改妨碍军用机场应急跑道发挥功能和生态环境污染问题。 收到检察建议后,该局按照军事设施技术施工要求组织力量清理渣土、平整场地。7月10日,军地检察机关现场跟进监督,看到应急跑道上的渣土及垃圾已被全面清理,基本达到战机应急战备的需要,相关单位正在完成后续场地平整和复绿工作。

外出请假,多次脱管被拘留

荆州市荆州区:检察建议严防脱管漏管

本报讯(记者蒋长顺 通讯员周海燕)“都怪我太糊涂,不该在缓刑考验期心存侥幸,我对自己的行为感到非常后悔。”近日,面对湖北省荆州市荆州区检察院检察官,被处以行政处罚的社区矫正对象李某悔过地说。 今年7月初,荆州区检察院刑事执行检察部对辖区社区矫正工作开展常规巡回检察。检察官通过该院研发的“社区矫正全流程监督模型”与公安机关“警综”大数据平台,对辖区社区矫正对象的出行、住宿、再违法犯罪记录进行比对时,发现社区矫正对象李某在2023年社区矫正期间多次不请假外出,违反监督管理规定,且社区矫正

机构未掌握该情况,该院决定依法启动监督程序。 李某因犯交通肇事罪被法院判处有期徒刑二年,缓刑三年。在社区矫正期间,李某无视监管规定,多次将定位手机扔在家中,脱离监管,不请假外出。该院认为李某多次脱管的行为严重违反社区矫正监督管理规定,性质比较恶劣,警告处罚不足以起到教育警醒的作用。 为加大社区矫正监管力度,有力震慑违法行为,该院依据相关规定,向社区矫正机构制发纠正违法通知书,监督其对李某提请治安行政处罚。社区矫正机构及时采纳该院的监督意见,向公安

机关提请治安行政处罚建议。目前,公安机关已依法对李某给予行政拘留七日并处罚款500元的行政处罚。 荆州区检察院在抓实个案监督的同时,延伸监督触角,向社区矫正机构制发检察建议,建议其加强对社区矫正对象的监督管理,严格把关请假审批程序;强化警示教育,破除社区矫正对象侥幸心理;加强对社区矫正人员的业务培训,强化责任意识;与公安机关建立信息共享机制。 收到检察建议后,社区矫正机构迅速整改,采取加大监督管理力度、提升社区矫正质量等有效措施,防范脱管漏管和重新违法犯罪问题发生。

(上接第一版)

据了解,自2021年5月31日最高检、全国妇联、中国关工委联合印发《关于在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作的意见》以来,检察机关大力推动家庭保护责任落实。2023年以来,全国检察机关共向7.2万名不依法履行监护职责或者侵犯未成年人合法权益的涉案未成年人监护人制发督促监护令;对于不适合继续担任监护人的,依法支持相关个人或单位提起变更、撤销监护人资格诉讼;联合妇联、关工委等部门建立家庭教育指导中心、工作站,链接专业力量,组建指导团队开展家庭教育指导工作。 最高检未成年人检察厅负责人表示,家庭教育指导是推动未成年人家庭保护责任落实的重要举措,必须高度重视、持续推进。下一步,检察机关将持续监督、支持、推动未成年人家庭教育指导工作,强化监护人监护意识,提升家庭教育能力,为未成年人撑起家庭“保护伞”。